2003年湖南省普通高等学校对口招收中等职业学校毕业生考试
语 文 模 拟 测 试 卷（四）
一、 语文基础知识（10*3=30分）
1、下列词语中字的注音完全正确的一组是：（   ）。
A 粗犷（guǎng）        咬文嚼（jué）字      诲（huì）人不倦
B 阴霾（lí）           一蹴（cù）而就       明眸善睐（lài）
C 袅（niǎo）娜（nuó） 如法炮（páo）制      言简意赅（gāi）
D 真谛（tì）           咄咄（duō）逼人      睚（yá）眦（zì）必报
2、下列成语中没有错别字的一组是：（   ）。
A 破斧沉舟     中流砥柱     按部就班     焕然一新
B 故伎重演     励精图治     铤而走险     得不偿失
C 瞋目结舌     漠不关心     向隅而泣     趾高气扬
D 迫不急待     声名狼藉     若即若离     阴谋诡计
3、下列句子中，成语的使用恰当的一句是：（   ）。
A 规模相当大的百货商场里人来人往，挤的不可开交。
B 我本来就对那里的情况不熟悉，你却硬要派我去，这还不是差强人意。
C 他出狱后，仍不思悔改，竟和一个盗窃犯同心同德，半年之内偷了三辆车。
D 改革开放以来，新事物层出不穷，我们必须注意学习，跟上时代的步伐。
4、依次填入下面文字中横线处的关联词语，恰当的一组是：（   ）。
在教育教学过程中，学生﹍﹍﹍处于被动、从属地位，﹍﹍﹍处于主动、主体地位，这﹍﹍﹍是传统教育与现代教育观的一道分水岭，﹍﹍﹍是应试教育与素质教育的一条分界线。主体性是个人全面发展的核心，﹍﹍﹍，我们在积极推进素质教育中，要实施主体性教育。
A 不   就    不仅  还    因而       B 不是    而是    既    也   于是
C 是   还是  不但  而且  因此       D与其说  不如说  虽然   也   因此
5、下列四个句子没有语病的一句是：（   ）。
A 澳门飘离祖国已经400年了，难道能否认澳门回归祖国不是每一个炎黄子孙的共同愿望吗？
B 这种由康伯尔软件公司研制的KM—Ⅲ型软盘，最高存储量为1.44兆以上个字符。
C 我国出土的西汉中山靖王刘胜的“金缕玉衣”，新年在故宫博物院公开展出。
D 老胡看到我们很惊讶，连忙把别后的情况告诉了我们，还热情地拉我们上他家去。
６、对下列复句分析正确的一组是：（   ）。
没有拿来的，人不能自成为新人，没有拿来的，文艺不能自成为新文艺。
A 第一层是因果关系，第二层是并列关系
B 第一层是假设关系，第二层是并列关系
C 第一层是并列关系，第二层是假设关系
D第一层是并列关系，第二层是因果关系
7、下面几个句子，排列顺序合理的一组是：（   ）。
①它既有精华，又有糟粕，                      ②因为主流是精华，
③我们的文化传统也并非尽善尽美，               ④精华与糟粕搀杂，彼此渗透，
⑤ 所以中华文明才能随着社会的进步而不断向前推进，
  ⑥总的说来， 精华始终居于主导地位，
⑦如同世界的文化体系一样，
A ⑦③①④⑥②⑤  B ⑦③⑥④①②⑤   C ⑦①④③⑥②⑤   D ③⑦①④②⑤⑥
8、以下四句运用的修辞手法依次为：（   ）。
① 流淌的溪流将水底的草蔓拉成一缕缕的丝。
② 塘中的月色并不均匀；但光与影有着和谐的旋律，如梵婀玲上奏着的名曲。
③ 云水间，满眼翻飞的挽帐；风雷中，满耳坚定的誓言。
④ 有哪一个春天的花园能比得过这时繁花无边的天山呢？
A 比喻  拟人  对偶  设问        B 比喻  通感  对偶  反问
C 拟人  通感  夸张  设问        D 拟人  比喻  夸张  反问
9、下列各句说法不正确的一句是：（   ）。
A、《史记》是我国第一部纪传体通史，分为本记、世家、列传、书、表等五种体裁，共130篇，鲁迅称誉它为：“史家之绝唱，无韵之离骚”。
B、四幕话剧《雷雨》是现代著名戏剧作家曹禺的成名之作。作品反映了上世纪20年代末、30年代初中国社会的现实。
C、法国作家莫泊桑的短篇小说《项链》向人们叙述了一个富有喜剧色彩的小小的人生悲剧，作品尖锐讽刺了虚荣心和追求享乐的思想。
D、战国末期的荀子在《劝学》一篇中劝说我们必须努力学习，并提出了“君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣”的中心论点。
10、下列作家、国籍（或朝代）、作品、体裁对应有错误的一组是：（ ）。（3分）
A 沈括——宋朝——《采草药》——事物说明文
B 莫泊桑——法国——《项链》——短篇小说
C 关汉卿——元朝——《窦娥冤》——杂剧
D 冯至——现代——《朱自清先生》——传记
二、 现代文阅读（40分）
阅读下面的一段文字，完成11—14题：（13分）
荔枝原产于我国，是我国的特产。如廉江等地有野生的荔枝林，可为我国是原产地的明证。据记载，南越王尉佗曾向汉高祖进贡荔枝，足见当时广东已有荔枝。它的栽培历史，就从那个时候算起，也已在二千年以上了。唐代对四川的荔枝多有记述。自从蔡襄的《荔枝谱》（1059年）成书以后，福建荔枝也为人所重视。广西和云南也产荔枝，却很少有人说起。
古代讲荔枝的书，包括蔡襄在内，现在知道的共有13种，以记福建所产的为多，尚存8种；记载广东所产的仅存一种。清初陈鼎一谱，则对川、粤、闽三省所产都有记载。蔡谱（甲）是我国，（乙）是世界的果树志中，著作年代最早的一部。内容包括荔枝的产地、（a）、（b）、（c）、（d）以及有关荔枝的史事，并记载了荔枝的32个品种。其中“陈紫”一种现在仍然广为栽培。“宋公荔枝”现名“宋家香”，有老树一株，尚生长在莆田宋氏祠堂里，依然每年开花结实。
11、上文第一段所用的说明方法是﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍和﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。（4分）
12、文中（甲）（乙）处的词语正确的一项是：（   ）。（3分）
A 即使……也     B 不仅……也    C 如果……就     D 无论……还
13、文中（a）、（b）、（c）、（d）四处的词语正确的一项是：（ ）。（3分）
A 功用、生态、加工、运销        B 生态、加工、功用、运销
C 生态、功用、运销、加工        D 生态、功用、加工、运销
14、根据文意，下列判断错误的一项是：（   ）。（3分）
A 南越王尉佗曾向汉高祖进贡荔枝说明广东栽培荔枝的历史已有二千多年
B 荔枝原产地在中国的一个有力的证据是廉江等地有野生的荔枝林。
C 蔡襄的《荔枝谱》成书后，福建的荔枝就为人重视，而广西的荔枝就很少有人提及了。
D 现在知道的古代讲荔枝的书，以记福建所产的为多，而记广东所产的仅有一种。
阅读下面的一段文字，完成15—19题：（15分）
看着这种饲养小姑娘谋利的制度，我不禁想起孩子时候看到过的船户养墨鸭捕鱼的事了。和乌鸦很相像的那种怪样子的墨鸭，整排地停在船上，它们的脚是用绳子吊住了的，下水捕鱼，起水的时候船户就在它的颈子上轻轻地一挤，吐了再捕，捕了再吐。墨鸭整天地捕鱼，卖鱼得钱的却是养墨鸭的船户。但是，从我们孩子的眼里看来，船户对墨鸭并没有怎样虐待，而现在，这种关系转移到人与人的中间，便连这一点施与的温情也已经不存在了！
在这些千万被压榨的包身工中间，没有光，没有热，没有温情，没有希望……没有人道。这儿有的只是二十世纪的技术、机械、体制和对这种体制忠实服役的十六世纪封建制度下的奴隶！
黑夜，静寂得像死一般的黑夜！但是，黎明的到来，毕竟是无法抗拒的。索洛警告美国人当心枕木下的尸首，我也想警告某一些人，当心呻吟着的那些锭子上的冤魂！
15、文中是用墨鸭比喻包身工，喻体与本体之间的相似之处如：
喻体（墨鸭）：
a 怪样子的；
b 脚是用绳子吊住了的；
c 吐了再捕，捕了再吐；
d 整天地捕鱼，卖鱼得钱的却是船户
本体（包声工）：
  ①身体属于带工老板的，根本没有人身自由
②是替带工老板赚钱的“机器”
③芦柴棒似的身体
④每天十二小时的工作
选择喻体和本体匹配全部恰当的一组是：（ ）。（3分）
A、①a ②b ③d ④c           B、①b ②d ③a ④c
C、①c ②d ③b ④a           D、①c ②a ③d ④b
16、 第二段中的“在这些千万被压榨的包身工中间， 没有光， 没有热， 没有温情， 没有希望……没有人道。”一句运用了﹍﹍﹍﹍修辞手法，其作用是﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。（3分）
17、 第三段首句中的“黑夜”语意双关， 一是指﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍， 二是指﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。（3分）　
18、 第三段中的“黑夜，静寂得像死一般的黑夜！但是，黎明的到来，毕竟是无法抗拒的”一句表达了作者怎样的思想感情？
答：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。（3分）
19、 第三段中的“某一些人”指的是哪一些人？
答：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。（3分）
阅读下面的一段文字，完成20—24题：（12分）
在今天的青年中，重文轻理的当然有，重理轻文的却更多、更普遍。著名数学家苏步青认为，中学生应该文理并重，学不偏废。他在中学时就会背《昭明文选》、《左传》、《史记》、《古文观止》。他说：“中文，是祖国的语言，一定要熟练地｛ ｝它。搞科学的人一定要有文学修养。很难想象，有的人连写信都文理不通，怎么能准确、简练、明白地写出科学论文呢？”另一位数学巨匠华罗庚，他从小喜欢文学，在十九岁的时候，写出了数学论文《苏家驹之代数的五次方程式解法不能成立之理由》，精辟地指出了苏家驹教授发表的《代数的五次方程式之解法》的错误。华罗庚在论文中，来了个“欲擒故纵”，先说苏教授的论文能够成立，“则于算学史中亦可占一席地也”，然后指出苏的谬误。当时的华罗庚只是一个初中毕业生。他﹍﹍﹍﹍不是从小打下很好的数学和语文基础，是不可能写出如此独具见解有颇有文采的数学论文来的。
20、上文的｛ ｝中，应填写的词语是：（  ）。（2分）
A 驾驶      B 驾驭      C 操纵     D 控制
21、上文中横线上应填入的词语是：（ ）。（2分）
A 虽然      B 不仅      C如果      D 因为
22、上文中的“他在中学时就会背《昭明文选》、《左传》、《史记》、《古文观止》。他说：‘中文，是……写出科学论文呢？’”一句采用的论证方法是﹍﹍﹍﹍和﹍﹍﹍﹍。（2分）
23、上文提到的“欲擒故纵”。根据原文回答，“擒”指的是﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍；“纵”指的是﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。（4分）
24、上文是针对﹍﹍﹍﹍这种错误倾向论述的。（2分）
三、 文言文阅读（20分）
25、下列各句中不存在文言文通假现象的一句是：（ ）。（3分）
A 诸人徒见操书言水步八十万而各恐慑。
B 顷之，烟炎张天，人马烧溺死者甚众。
C 至莫夜月明，独与迈乘小舟，至绝壁下。
D 岭峤微草，凌冬不雕。
26、下列各句后面括号中对文句中相关词汇的解释正确的一句是：（ ）。（3分）
A 花过而采，则根色黯恶，此其效也。（“效”意为：效果、成效）
B 陋者乃以斧斤考击而求之。（“之”指代石钟山得名的原因）
C 谪戍之众，非抗于九国之师也。（“抗”意为：高、强）
D 将兵与备并力逆操。（“逆”，这里是迎击的意思）
　
27、下列各句中加下横线的词属于哪种词类活用现象，请从供选择的答案中选出正确的一项，将其序号填入相应句后的括号中。（5分）
A、名词作状语；   B、名词作动词；  C、形容词作动词； D、动词作名词；
E、形容词作名词； F、数词作形容词；G、使动用法；     H、意动用法
⑴ 君为我呼入，吾得兄事之。 （ ）        ⑵ 追亡逐北，伏尸百万。 （ ）
⑶ 假舟楫者，非能水也，而绝江河。 （ ）  ⑷ 会盟而谋弱秦。 （ ）
⑸ 余自齐安舟行适临汝。 （ ）
28、辨析下列文言句式的类型，从供选择的答案中选择正确的，并将其序号填入相应的句后括号中。（5分）
A、判断句 B、被动句 C、宾语前置D、介宾短语作状语后置 E、定语后置
⑴ 余方心动欲还，而大声发于水上。 （ ）⑵ 为天下笑者，何也？   （ ）
⑶ 古之人不余欺也！ （ ）              ⑷ 项伯者，项羽季父也。 （ ）
⑸ 石之铿然有声者， （ ）
29、虚词“以”在文言文中用作连词时，可以表示：A、并列或递进关系； B、承接关系； C、目的关系； D、因果关系； E、修饰关系。 请辨别下列文言句式中连词“以”的类型，并将序号填入句后的括号中。（4分）
⑴ 挟天子以征四方。   （ ）         ⑵ 木欣欣以向荣。 （ ）
⑶ 余与四人拥火以入。 （ ）         ⑷ 君臣固守以窥周室。 （ ）
4、 作文（60分）
30、根据下列的材料写一篇议论文，题目自拟。不少于700字。
苹果里的星星
儿子从幼儿园回来了，他拿着一个苹果问我：“你知道苹果里面藏着什么？”“我当然知道。”我说。“你不知道。”孩子倔强地说。他把苹果一刀切成了两半——切错了。我们都知道，正确的切法是从蒂部切到顶部窝凹处。而他呢？却是把苹果横放着，拦腰切下去。然后，他把切好的苹果伸到我的面前：“爸爸，看哪，里头有颗星星呢。”真的，从横切面看，苹果核里果然显出一个清晰的五角星状。我一生不知吃了多少的苹果，从来都是规规矩矩的切，却从来没有发现苹果里藏着“星星”。我陷入了沉思，莫非创造力与这种切苹果的方法有些相似……
 
 2003年湖南省普通高等学校对口招收中等职业学校毕业生考试
语 文 模 拟 测 试 卷（四）答案

　
1、 语文基础知识（30分）
1、 C 2、B 3、D 4、C 5、C
6、C 7、A 8、B 9、D 10、A
2、 现代文阅读（40分）
阅读下面的一段文字，完成11—14题：（13分）
11、举例子 列数字 12、B 13、D 14、C
阅读下面的一段文字，完成15—20题：（15分）
15、B
16、排比的修辞。作用是：揭露了包身工制度的残酷，突出了包身工命运的悲惨。
17、一是指：包身工们辛苦劳作了一天，天已经黑了；
一是指：半封建半殖民地的旧制度的黑暗统治。（大意准确亦可给分）
18、表达了作者坚信旧制度必将灭亡，中国工人必将奋起抗争，砸烂枷锁，迎来黎明的思想感情。（大意准确亦可给分）
19、指帝国主义势力和中国封建势力。（大意准确亦可给分）
阅读下面的一段文字，完成20—24题：（12分）
20、B 21、C
22、举例论证和引用论证
23、“擒”指的是指出苏的谬误。“纵”指的是如果苏教授的论文能够成立，“则于算学史中亦可占一席地也”
24、重理轻文
3、 文言文阅读（20分）
25、A
26、A
27、⑴ A ⑵ D ⑶ B ⑷ G ⑸ A
28、⑴ D （2）B ⑶ C ⑷ A ⑸ E
29、⑴ C ⑵ E ⑶ B ⑷ C

　
